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Gemeentelijke adviesraden en de 2/3-regel

Ann Lobijn is stafmedewerker Gelijke Kansenbeleid bij de VVSG

Volgens artikel 120bis van de Nieuwe Gemeentewet mogen ten hoogste twee derde van de leden van de gemeentelijke adviesraden van hetzelfde geslacht zijn. Ann Lobijn geeft tekst en uitleg, en een aantal handige tips en richtlijnen voor iedereen die wil streven naar een evenwichtiger vertegenwoordiging van vrouwen en mannen in de gemeentelijke adviesraden.

‘We willen wel meer vrouwen, maar we vinden ze niet’ of ‘Wat telt is de kwaliteit van een persoon en niet of het een hij of een zij is’ zijn vaak gehoorde argumenten in discussies over de evenwichtige vertegenwoordiging van mannen en vrouwen. Die discussies zullen ook in uw gemeente gevoerd worden naar aanleiding van art. 120bis van de Nieuwe Gemeentewet – gewijzigd bij art. 2 van de Wet van 20 september 1998 – dat bepaalt dat ten hoogste twee derde van de leden van de gemeentelijke adviesraden van hetzelfde geslacht mogen zijn. Wanneer niet voldaan wordt aan deze voorwaarde, kan de betreffende raad geen rechtsgeldig advies uitbrengen.

De 2/3-regel moet toegepast worden bij de eerstvolgende vernieuwing, maar uiterlijk tegen 31 december 2001 moeten alle gemeentelijke adviesraden deze regel toepassen. Alle gemeentelijke adviesraden? De wet is alleen van toepassing op die adviesraden die krachtens de Nieuwe Gemeentewet worden opgericht. Gemeentelijke adviesraden die krachtens een decreet door de gemeenteraad opgericht worden, moeten samengesteld worden volgens de regels die in dat decreet bepaald zijn.

Best ook als het niet hoeft

Hoewel een sport- of cultuurraad volgens de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten naar de letter van de wet niet verplicht is de 2/3-regel te respecteren, meent ze dat ook voor die adviesraden gestreefd moet worden naar een evenwichtige samenstelling. Die kan immers moeilijk beperkt blijven tot een paar beleidsdomeinen.

Gemeentelijke adviesraden kunnen bij de gemeenteraad ook nog altijd een afwijking op de wet aanvragen. Daarvoor moeten zij kunnen aantonen dat onmogelijk voldaan kan worden aan de vereiste, dat de aard van het betrokken orgaan dit onmogelijk maakt of dat er andere functionele redenen zijn. De gemeenteraad zelf bepaalt de voorwaarden waaraan een verzoek tot afwijking moet voldoen, legt de procedure ter zake vast en beslist over een eventuele afwijking.

Waarom een wettelijke bepaling?

Vrouwen zijn nog vaak ondervertegenwoordigd in de verschillende beleidsniveaus, ook in de gemeentelijke adviesorganen. De wet die art. 120bis invoerde in de Nieuwe Gemeentewet geeft een structurele basis om een evenwichtiger samenstelling van de gemeentelijke adviesorganen te garanderen. Van een democratische samenleving mag immers verwacht worden dat vrouwen en mannen in gelijke mate aan bod komen in de besluitvorming. Het feit dat momenteel groepen beslissingen nemen waarin alleen mannen vertegenwoordigd zijn of in ieder geval oververtegenwoordigd, heeft belangrijke gevolgen voor de hele samenleving. Deze beslissingen weerspiegelen immers de waarden en standpunten van de (mannelijke) beslissingnemers en houden te weinig rekening met de specifieke behoeften en wensen van vrouwen. Bovendien gaat door de vrouwelijke ondervertegenwoordiging ook een belangrijk potentieel aan vaardigheden en talent verloren. Redenen te over dus om werk te maken van een evenwichtige vertegenwoordiging in de gemeentelijke adviesraden.

Concreet werk maken van een evenwichtige vertegenwoordiging
Momenteel zijn vrouwen manifest ondervertegenwoordigd. De nadruk zal dus moeten liggen op het aantrekken van vrouwen. Dit belet evenwel niet dat adviesraden die nu overwegend uit vrouwen bestaan geen acties moeten ondernemen om meer mannen aan te trekken.

Vaak spelen voordragende instanties een belangrijke rol bij de samenstelling van een adviesraad. Het is daarom vanzelfsprekend dat ook in die organisaties werk gemaakt wordt van een beter evenwicht.

Uiteraard zullen de adviesraden en organisaties onderling enorm veel verschillen, vandaar dat geopteerd werd voor het gebruik van een checklist, op basis waarvan u zelf kunt bepalen welke tips voor uw adviesraad bruikbaar zijn om een echt werkplan op maat op te stellen.

- Een kritische analyse van de gemeentelijke adviesraad

Is artikel 120bis van de Nieuwe Gemeentewet van toepassing op de adviesraad?

Een eerste vraag die de raad moet stellen is of hij al dan niet valt onder de toepassing van art. 120bis van de Nieuwe Gemeentewet. Zo ja, dan heeft dit belangrijke gevolgen: hij is dan verplicht om er bij de volgende hersamenstelling en uiterlijk tegen 31 december 2001 voor te zorgen dat ten hoogste twee derde van de leden van hetzelfde geslacht zijn, tenzij hij zich kan beroepen op de afwijking.

Is art. 120bis niet van toepassing, dan is de raad misschien onderworpen aan een decreet dat de samenstelling van de adviesraad bepaalt. Zijn er in het betreffende decreet ook bepalingen over de evenwichtige vertegenwoordiging van vrouwen en mannen? Zo neen, dan is het streven naar een evenwichtige vertegenwoordiging een vrijwillig initiatief.

Wat staat er in de statuten van de adviesraad? Wie is verantwoordelijk voor de uiteindelijke voordracht en selectie?

Vervolgens moet de raad de statuten eens grondig bekijken. Wat staat erin over de evenwichten in de samenstelling van de raad en over de wijze van selectie van de leden: openbare werving, benoeming, voordracht via een vereniging of via een functie? Deze analyse kan al een aantal oorzaken blootleggen die een evenwichtige samenstelling beletten.

Belangrijk is te weten wie over de uiteindelijke samenstelling van de adviesraad beslist. Zijn dat de voorzitter en het dagelijks bestuur, al dan niet via een benoemingscommissie? Zijn het de voordragende instanties of organisaties? Dan zal men deze organisaties c.q. instanties moeten sensibiliseren rond de plannen van de raad voor een evenwichtige samenstelling. Eventueel kan bepaald worden dat elke organisatie twee leden moet voordragen, telkens een man en een vrouw.

Welke bedrijfscultuur heerst er in de raad?

Welke criteria hanteert de raad tegenover leden: opleiding, bestuurlijke ervaring, werkervaring, kennis van een bepaalde sector, affiniteit met de doelgroep enzovoort?

Worden er ook andere criteria gehanteerd: ideologische en politieke kleur, passen binnen de groep, carrièreverloop, enzovoort?

Zijn er weerstanden tegen een evenwichtiger vertegenwoordiging van mannen en vrouwen?

- Een streefcijfer bepalen

Is art. 120bis van de Nieuwe Gemeentewet van toepassing, dan heeft de raad weinig keuze: tegen 31 december 2001 mogen ten hoogste twee derde leden van de adviesraad van hetzelfde geslacht zijn. Is dit niet haalbaar, dan moet hij een afwijking vragen. Dit sluit echter niet uit dat hij ondertussen wel werk maakt van een evenwichtige vertegenwoordiging en bijvoorbeeld bij elke vervanging nagaat of een vrouw de vrijgekomen functie niet kan invullen.

Is art. 120bis van de Nieuwe Gemeentewet niet van toepassing of is er in het relevante decreet geen bepaling over de vertegenwoordiging van mannen en vrouwen, dan kan de raad zelf een streefcijfer bepalen. Het is belangrijk dit streefcijfer concreet te maken, of in een percentage uit te drukken, zodat iedereen ook duidelijk weet wat men wil bereiken.

Om een streefcijfer op te stellen kan de raad zich baseren op het huidig percentage vrouwen, het percentage vrouwen dat wenselijk en/of haalbaar wordt geacht en het tempo waarin nieuwe leden kunnen worden aangetrokken. Ervaringen leren dat een vertegenwoordiging van een derde essentieel is om beslissingen te kunnen beïnvloeden en om ernstig genomen te worden in een groep (de theorie van Moss-Kanter).

Men kan bij voorkeur ook aparte cijfers vastleggen voor de leden van de raad en die van eventuele deelwerkgroepen, en een onderscheid maken tussen de verschillende functies (raad, dagelijks bestuur) en tussen eventuele vaste en tijdelijke functies (lid, tijdelijke deskundige).

Het is ook belangrijk het streefcijfer formeel vast te leggen in een intentieverklaring.

- Werving en selectie

Ook bij de werving en selectie van leden van de adviesraad kan men een aantal maatregelen nemen of regels hanteren die vrouwen stimuleren om zich kandidaat te stellen:

· een transparant functieprofiel met duidelijke selectiecriteria: Vrouwen tonen gemakkelijker belangstelling wanneer ze een duidelijk zicht hebben op de raad en het functioneren ervan. Het verdient daarom aanbeveling een functieprofiel op te stellen dat duidelijk beschrijft wat men van de kandidaten verwacht, dat informatie geeft over de gestelde vereisten, zoals vakgebied, kwaliteiten, contacten, vaardigheden, tijdsinvestering enzovoort.

· een open sollicitatie: Een open werving vergroot de kans om nieuwe kandidaten te vinden die niet noodzakelijk uit het gesloten circuit van het bestuur komen. Verleg uw zoektocht ook door vrouwenorganisaties in te schakelen, gebruik te maken van de contacten van vrouwelijke raadsleden, vrouwelijke collega’s, enzovoort.

· een vrouwvriendelijk imago van de raad: Door vrouwelijke leden van de adviesraad naar voren te schuiven als woordvoerder, door betrokkenheid van vrouwen bij de raad te communiceren (gebruik voor- en achternaam), door begrip te tonen en faciliteiten te bieden voor het feit dat veel vrouwen ook nog een gezinstaak hebben (kinderopvang aanbieden, vergaderuren handiger plannen, enzovoort) krijgt de adviesraad een vrouwvriendelijk imago.

· de voordelen verbonden aan een lidmaatschap van een adviesraad beklemtonen.

Vrouwen: laat u zien!

Ter afsluiting toch nog een woord tot de vrouwen zelf. De toenadering moet immers van twee kanten komen. Tien nuttige tips:

1. Ga na waarom een functie in een bepaalde adviesraad voor u interessant kan zijn en welke uitdagingen ze kan inhouden.

2. Profileer uzelf en zeg tegen de juiste mensen op de juiste plaats dat u interesse hebt.

3. Laat zien wat u kunt en laat merken dat u houdt van verantwoordelijkheid, bijvoorbeeld door deel te nemen aan werkgroepen, door lid te worden van vrouwenorganisaties, een tekst te schrijven enzovoort.

4. Wees zelfverzekerd, weet wat u kunt en wat u waard bent.

5. Neem actief deel aan netwerken.

6. Weet wat u wilt, handel doelgericht en ontwikkel een eigen visie.

7. Schuif uw eigen wensen naar voren en wees ervan overtuigd dat het wel anders kan.

8. Durf discussies aangaan en schrik er niet voor terug af en toe flink kritiek te geven, wees tegelijkertijd zelf ontvankelijk voor kritiek.

9. Wacht niet tot u gevraagd wordt, maar neem zelf het initiatief.

10. Laat u niet afschrikken door ondoorzichtige sollicitatieformulieren of functiebeschrijvingen, maar vraag informatie en ga ervoor.

Bron: Evenwichtige vertegenwoordiging: een uitdaging voor mannen en vrouwen, 1997, uitgave van de Vlaamse minister van Brusselse Aangelegenheden en Gelijkekansenbeleid i.s.m. de Nederlandstalige Vrouwenraad

Voorbeeld van een gemeentelijk reglement betreffende de afwijking van art. 120bis inzake de evenwichtige samenstelling van de gemeentelijke adviesraden

Gelet op de wet van 20/09/1998 waarbij art. 120bis van de Nieuwe Gemeentewet wordt gewijzigd, beslist de gemeenteraad:

1. de gemeenteraad kan op gemotiveerd verzoek van de adviesraad afwijkingen toestaan op art.120bis, hetzij om functionele redenen of redenen die verband houden met de bijzondere aard van deze raad, hetzij wanneer onmogelijk kan worden voldaan aan de voorwaarde gesteld in het tweede lid.

2. het verzoek tot afwijking op art. 120bis – tweede lid, moet aan de gemeenteraad worden aangevraagd door de voorzitter van de adviesraad en dient volgende documenten te bevatten:

a. het verslag van die vergadering van de adviesraad (Algemene Vergadering of Raad van Beheer) waarbij door de meerderheid tot aanvraag van een afwijking werd beslist met een duidelijke motivering van het verzoek tot afwijking;

b. het advies van de gelijkekansenambtenaar;

c. een verslag van alle acties die de adviesraad heeft ondernomen om ervoor te zorgen dat beide geslachten evenwichtig vertegenwoordigd zijn;

d. een actieplan met ten minste een gedateerd streefcijfer en een overzicht van activiteiten en initiatieven die de adviesraad zal ondernemen om de evenwichtige vertegenwoordiging van mannen en vrouwen te bereiken;

e. een lijst van alle kandidaten en een lijst van alle effectief aangeduide vertegenwoordigers, evenals het verslag van de stemming der aanduiding en de toegepaste stemprocedures.

3. de gemeenteraad zal de afwijking toestaan indien blijkt dat alles in het werk werd gesteld om beide geslachten gelijkwaardige kansen te bieden tot aansluiting en hiervoor door de adviesraden de nodige bewijzen worden geleverd zoals bepaald in art. 2 van dit besluit.

Artikel 120bis van de Nieuwe Gemeentewet is niet van toepassing op:

· gemeentelijke cultuurraad

Decreet van 24 juli 1991 houdende de organisatie van het overleg en de inspraak in het gemeentelijk cultuurbeleid, gewijzigd bij decreet van 27 januari 1993. 

· gemeentelijk adviesorgaan van de gemeentelijke culturele infrastructuur

Decreet van 24 juli 1991 betreffende de erkenning en subsidiëring van de nederlandstalige culturele centra die het culturele leven in de Vlaamse Gemeenschap bevorderen. 

· gemeentelijke sportraad

Decreet van 24 juli 1991 houdende de organisatie van het overleg en de inspraak in het gemeentelijk cultuurbeleid, gewijzigd bij decreet van 27 januari 1993 en decreet van 5 april 1995 houdende erkenning en subsidiëring van de gemeentelijke sportdiensten, de provinciale sportdiensten en de sportdienst van de Vlaamse Gemeenschapscommissie.

· gemeentelijk adviesorgaan van de gemeentelijke sportinfrastructuur

Decreet van 5 april 1995 houdende erkenning en subsidiëring van de gemeentelijke sportdiensten.

· bibliotheekraad

Decreet van 19 juni 1978 betreffende het Nederlandstalige openbare bibliotheekwerk.

· jeugdraad

Decreet van 9 juni 1993 houdende subsidiëring van gemeentebesturen en de VGC inzake het voeren van een jeugdwerkbeleid en ddevcreet van 24 juli 1991 van het overleg en de inspraak in het gemeentelijk cultureel beleid. 

· lokale participatieraden van het gemeentelijke onderwijs

Decreet van 23 oktober 1991 betreffende de medezeggenschap in het gesubsidieerd onderwijs.

· lokaal overleg buitenschoolse kinderopvang

Besluit van de Vlaamse Regering houdende de algemene voorwaarden inzake het organiseren van buitenschoolse opvang.  

· stuurgroep in het kader van het SIF-beleid

Decreet van 14 mei 1996 tot vaststelling van de regelen inzake de werking en verdeling van het Sociaal Impulsfonds.

· GECORO

Decreet van 18  mei 1999 houdende de organisatie van de ruimtelijke ordening en Besluit van de Vlaamse Regering van 19 mei 2000 tot vaststelling van de nadere regels voor de samenstelling, organisatie en de werkwijze van de provinciale en gemeentelijke commissies voor ruimtelijke ordening.  

· centrumraad in het dienstencentrum voor bejaarden

Decreet inzake voorzieningen voor bejaarden gecoördineerd door het besluit van de Vlaamse Regring van 18 december 1991 en Besluit van de Vlaamse Executieve van 10 juli 1985 tot regeling van de erkenning en subsidiëring van dienstencentra.

· bewonersraad voor serviceflats, wooncomplexen, rustoorden

Decreet inzake voorzieningen voor bejaarden gecoördineerd door het besluit van de Vlaamse Regring van 18 december 1991.

· gemeentelijke raad voor plaatsnaamgeving

Decreet van 28 januari 1977 tot bescherming van de namen van openbare wegen en pleinen.

· migrantenraad binnen de integratiecentra voor migranten

Besluit van de Vlaamse Executieve houdende voorwaarden inzake erkenning en subsidiëring van dde integratiecentra voor migranten.

· MINA-raad

Gemeentelijke Milieuconvenant 2000-2001
· MINA-raad

Gemeentelijke Milieuconvenant 2000-2001
In het milieuconvenant staat wel het volgende : (basisovereenkomst, art. 4 § 2, 2e alinea):

“Er wordt naar gestreefd dat alle maatschappelijke geledingen evenwichtig in de adviesraad vertegenwoordigd zijn naar het voorbeeld van de gewestelijke MINA-raad met een minimum van één derde aan milieu- en natuurverenigingen, alsook dat elk van beide geslachten ten minste voor één derde in de adviesraad vertegenwoordigd wordt.”

Of nog in de handleiding: “Gelet op de specificiteit van de materie en de noodzaak dat milieu en natuur de prioritaire bekommernis uitmaken in de gemeentelijke milieu- en natuurraden, wordt er voor gepleit dat de milieu- en natuurverenigingen een redelijke plaats krijgen toebedeeld. Er wordt naar gestreefd dat deze een derde (of meer) van de raad uitmaken. Dit geldt ook voor de man/vrouw verhouding.”

Artikel 120bis van de Nieuwe Gemeentewet is wel van toepassing op:

· seniorenraad

· gezinsraad

· gehandicaptenraad

· emancipatie- of gelijkekansenraad

· kindergemeenteraad

· lokale gezondheidsraden

· landbouwersraden

· middenstandsraden

· dorp- en wijkraden

· welzijnsraden

· derde wereldraden of raad voor ontwikkelingssamenwerking

